
Csillagok és csillagistenek
Kellemes meglepetést szerzett az ősi múlt 
és a csillagászat barátai számára a száz­
halombattai Matrica Múzeum, amikor 
Csillagok és aillagislenek címmel időszakos 
kiállítást rendezett a csillagászati régészet 
emlékeiről. (A szép múzeum és a mellette 
megtekinthető érdekes régészeti park el­
nevezése a helység római kori nevéből 
ered.)

A jókora teremnyi kiállítás a csillaga 
szaft vonatkozású, ill. csillagászati jclké 
pekel őrző régészeti és történeti emlékek­
ből mutat be egy gondosan összeállított 
válogatást. A látogatót már a bejárati aj­
tónál hangulat teremtő látványként a dél­
angliai Stonehenge kőköréi jelképező 
függőleges lemezek íve állítja meg. A rá­
juk erősített képek magát a Stonehenge- 
et, 111. annak térképét, valamint a híres 
angliai kettős kőkor „működésének" egy 
újszerű magyarázatát szemléltetik.

A Stonehenge t több mint egy évszázad
óta hatalmas „kőnaptárnak" tekintették. A kőkor belsejéből kifelé tekintve a Nap fel­
kelési iránya évszakjelzőként mutatkozik. Néhány éve merült fel az. új szemlélet -  ki 
dolgozásában Pásztor Fmília archeoasztronómia-kutatónak jelentős része volt , 
amely kívülről befelé tekintve vizsgálja a kettő kősor árnyjátékát. A Nap égi mozgásá­
nak nyomán a külső kősor változó árnyékot vet a belső oszlop-körre. (Fzt az ámyjá- 
tékot a kutatók animációs modellezéssel valóban tisztán előállították.)

A „mű" Stonehenge egyúttal kiinduló pontja a terem hosszán végigvonuló, nagy 
kavicsokkal határolt útnak, amely a svédországi Rösaring a Nap szerint irányított 
szakrális útját jelképezi. (A delelő Nap felé irányuló Rösaring magyarázatát termé­
szetesen ugyancsak elolvashatjuk a kifüggesztett feliratok közt.) A kiállító helyiség 
jobb oldali falán egy sor kitűnő felvétel és néhány alaprajz, csillagászati irányitollsá- 
gú, ill. jelkép értékű építményt és várostervet mutat be Érdekesség pl. az Északi-fok 
magányos sziklaosz.lnpa, amely az ottani lakosok szerint „a világ tengelye . Hal ol­
dalon négy nagy tárlóban különféle késő kőkori és bronzkori tárgy látható, amelye­
ket csillagászati motívumok díszítenek

A kis kiállítás, amelyet Pásztor Emília régész tervezett és a Matrica Múzeum mun 
kutársai rendeztek be gonddal és ízléssel, először ad hazánkban átfogó képet az 
archeonsztronómia tárgyáról és igen sokféle megjelenési formájáról. Dicséret illeti a 
Matrica Múzeumot, amely régi hagyományaihoz híven helyet adott egy újszerű kiál­
lításnak. A március végéig látogatható kiállítást minden csillagászatkeilvelö figyel­
mébe ajánljuk.
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